
 
 
 

 

Ata da Sessão Plenária Ordinária do 

Conselho Municipal de Política Cultural de Itanhaém - CMPCI 

 
 

Data: 25/07/2023 
 

 

Local: CMTECE 
 

Hora: 09h00 
 

 

 

Presentes: 

Departamento de Cultura: André Luis Onishi, Rodrigo Dias F. Prado e Carlos 

Bernardino Filho 

Secretaria de Educação, Cultura e Esportes: Mylene de Almeida 

Secretaria de Turismo: Marcus Vinicius de Souza Ferreira 

Secretaria de Planejamento e Meio Ambiente: Teresa Simone Faya 

Área do Patrimônio Natural e Cultural: Andrea Holtz Terovydes 

Área de Expressões Culturais: Eloi Conceição Marques 

Área de Audiovisual e Mídias Interativas: Rodrigo Garcia Manoel 

Área de Literatura: Rosa Maria de Moraes 

 

Ausentes 

Área de Artesanato e Serviços Criativos: Inez Aguiar Tobias (justificada) 

Área de Artes e Espetáculos: Ana Claudia Lima Bianchine (justificada) 

Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano: Margareth Patella Traversi 

Área de Artes Visuais: Margareth Lourdes de Barros (justificada) 

Secretaria de Governo: Caique de Souza Alves 

 

 

 
 
 

 
 



 
 
 

 
 

 A reunião foi aberta por Carlos Bernardino, que sugeriu a anistia das ausências 

da presente reunião, uma vez que, emergencialmente, foi convocada uma 

reunião das entidades representativas do município com o Prefeito Tiago 

Cervantes, a fim de discutir a pauta referente à iminente privatização da rodovia 

SP-055 e a conseqüente instalação de praças de pedágio no município, reunião 

essa que ocorreu no Gabinete do Prefeito no mesmo horário da reunião do 

CMPCI, com a presença de diversos(as) conselheiros(as). A sugestão foi 

aprovada por unanimidade. 

 

 Também foi informado às pessoas presentes o andamento das inscrições de 

Itanhaém no programa Revelando SP. Que as inscrições estavam abertas e 

haviam sido prorrogadas devido à baixa adesão ao programa, e que algumas 

inscrições seriam descartadas e não enviadas ao Governo do Estado, em função 

da inadequação às exigências do Edital. Foi reforçada a necessidade das 

entidades representantes dos segmentos abrangidos pelo programa (artesanato, 

culinária e manifestações culturais) divulgarem junto a seus representados para 

apresentarem projetos que possam usufruir dos benefícios do programa, 

incentivando-os a participar. 

 

 Na sequência Marcus Vinicius trouxe a informação de que já foram iniciados os 

trabalhos para a reformulação do Plano Municipal de Turismo e propôs uma 

reunião do CMPCI com o SENAC, órgão que deverá contratado pelo Conselho 

de Turismo para dar consultoria na formulação do novo plano. Destacou a 

importância do diálogo entre as secretarias e conselhos, uma vez que o Turismo 

e a Cultura estão intimamente ligados em nossa cidade. Ficou definido que será 

agendada a reunião citada para breve. 

 

 André Onishi questionou se haveria a intenção ou a possibilidade da instalação 

de um pólo do SENAC em Itanhaém. Marcus Vinicius esclareceu que depende 

da procura por cursos da instituição e que em diversos momentos esses cursos 

foram oferecidos na cidade, mas há uma baixa adesão por parte do 

empresariado. 

 

 Mylene Almeida comentou que é de suma importância a capacitação de mão de 

obra para o atendimento ao turista, enquanto Andrea Holtz citou como exemplo 

os “hotéis escolas” em outras cidades e Simone Faya destacou que durante o  

tempo em que ela trabalhou na Relação do Trabalho, os empresários solicitavam 



 
 
 

capacitações e eram atendidos pelo departamento e que essa demanda de 

capacitação já acontece na cidade. Seguiu-se uma explicação, por parte do 

Marcus Vinicius sobre os diversos cursos oferecidos pela Secretaria de Turismo, 

para capacitação de mão de obra no comércio, turismo e outras atividades, 

reafirmando que a baixa adesão é a maior dificuldade encontrada. 

 

 A respeito da Conferência Municipal de Cultura, Carlos Bernardino esclareceu 

que o município aguarda a definição da pauta a ser discutida e das datas de 

realização das conferências estadual e nacional, para seguir a mesma linha de 

debates na conferência municipal, que deve acontecer antes das outras.   

 

 As pessoas presentes deliberaram pela remarcação da visita técnica aos 

equipamentos culturais (Biblioteca, Pinacoteca, Gabinete de Leitura e Museu),  

anteriormente agendada para o dia 18 de julho e cancelada devido ao mau 

tempo. 

 

 Por fim, foi sugerida a leitura do Plano de Cultura de Itanhaém, para, como pauta 

para a próxima reunião, realizarmos a avaliação do plano, sua condição atual, 

metas a ser atingidas e metas não cumpridas.  

 

 A reunião foi encerrada às 10h40. 

 
 
 

 
Itanhaém, 25 de julho de 2023. 

 

 
 
 

 
 

 


